

|编者按|

8月5日本版刊登了张伟先生《早期的中国流行歌坛》一文,不少读者来电表示,对这段历史很感兴趣,但红极一时、大腕云集的明月社后来为何会销声匿迹,请我们更详细地介绍一下明月社的中后期。确实,谈及中国流行音乐的发端,是无论如何也少不了明月社的,它是中国历史上第一个现代意义上的歌舞表演团体,王人美、白虹、周璇……多少明星通过明月社走向大众,它是流行音乐的摇篮,成就了华人流行音乐的璀璨高峰,可惜它的命运却如同那个年代一样历经风云变幻,充满曲折。



■黎锦晖

|耳|闻|目|睹|

我在明月社的时光

我去报考明月社的时候,他们要求是十四周岁,我那时只有十三岁,我记得是黎锦光在主考,白虹弹的钢琴,他就让我试了一个歌,我就唱了一个《夜来香》,后来我说我才十三岁,但是他们觉得我的乐感什么的还不错就录取了我。就这样我进入了明月歌剧社。

那时我梳着童花头,而且他们说我有一点像白虹,白虹那时候在剧团是演主要角色的,他们就叫我小小白子,后来也有叫我小张帆的。那个时候好像在上学似的,每天练唱歌啊,练下腰啊,那时根本就不知道这会成为我未来的事业。我记得有一个姓江的老师,是南洋的华侨,不仅教我们压腿下腰,还教我们打篮球,我们是小孩子嘛,我们就叫他阿妈妮,好像有点像我们母亲似的对我们。那时候是挺艰苦的。住的地方没有热水,我记得要洗头啊什么的就要跑到外面的“老虎灶”拿一个铜板去泡水,不过还是很开心。

那时每个月给四元零用钱,每个孩子都有,都是黎锦晖先生拿出来的,我觉得那时候黎锦晖先生挺困难的,他就是靠他作曲这样的一些收入,来养活大家。有的时候四元钱每个月还发不出来,有时还欠了我们好几个月呢。但是我呢从小有这个观念,我赚了钱要养家里的人,那时候虽然只有四元钱,但我已经懂得买了毛线给弟弟织毛衣了。

当时我们住在新闻路的一幢洋房的二层楼,现在我已经完全不认识那个地方,因为变化太大了。那个时候我记得阮玲玉也住那个小区,黎莉莉带她来看过我们,大明星啊,我们都很激动的。大概在明月社住了半年多,黎锦晖先生还请了一个白俄来教我们基本训练,不过没有太长的时候就不练了。就这样排了一些节目,小的歌舞啊和小的歌剧,像《野玫瑰》、《花生米》啊,先是在上海啊,苏州啊,镇江啊这些地方演出,完了就到南洋去演出。

◆张帆

(原明月社成员,上世纪三四十代上海滩歌舞明星)



■薛玲仙

明月当空酒清辉

|相|关|键|接|——南洋巡演解散风波

1928年5月,黎锦晖带领着明月社的一班学员,打着“中华歌舞团”的旗号,开始了南洋巡演的历程。时至1929年2月,全部巡演路线完全结束,按原计划歌舞团整体回国,但此时团内出现了许多复杂的情况:大部分团员积蓄不少当地银币,购置了许多衣物,急欲回家;有的团员在巡演中在南洋找到了工作;也有的团员看到此次巡演成功,希望团体解散,回国后可以自组班底,重来淘金;而黎锦晖因出国前曾得罪了国内某位官僚,而此事并未平复,所以只得暂留新加坡而不能归沪,因此,“中华歌舞团”在

当地宣告解散。

正当黎锦晖带着女儿和几位亲近的团员在新加坡住了下来,对前途一筹莫展的时候,上海出版社的朋友来信,说《毛毛雨》等6首歌曲,已经发行单行谱本,每张售2角,这在当时是十倍于成本的利润,他们希望黎锦晖借避难之时,大量创作此类歌曲,不仅在新加坡的生活费可以解决,而且日后回上海重新创办明月社的经费也有了着落。黎锦晖凭着自己良好的文学与音乐根基,8个月共完成爱情题材的歌曲100首,分批寄往上海,由各大书局大量发售,一版再版。



■黎莉莉唱片歌谱封面



■王人美



■白虹签名照



■周璇

黎派歌舞 明月风云

1920年,黎锦晖本着“宣传乐艺、辅助新运”的理念,创立了“明月音乐会”。自此往后的17年,明月社多次更名:“语专附小歌舞部”“中华歌舞专修学校”“美美女校”“中华歌舞团”“明月歌剧社”等,但其实质并不因为名称的改变而改变,并且具有相当的连贯性,因此习惯上,我们都将其统称为“明月社”。

明月社的后期即自“中华歌舞团”南洋巡演结束,到最终“大中华歌舞团”完结(1929—1936)。这一时期,明月社的音乐活动日趋专业和成熟,由黎锦晖等创作的爱情歌曲广泛流传于城市的街头巷尾,唱片业、电影界和电台媒体的进一步发展为一个现代城市流行乐坛的初步呈现提供了传播介质。但最终,随着上海电影界势力的崛起,舞台表演班底受到极大冲击,因而明月社也走向没落和消亡。

月华渐明 情歌流传

1929年10月,黎锦晖与徐来、黎莉莉、王人艺等人从南洋乘轮返国,同年冬与徐来在上海完婚。婚后,黎锦晖与其四弟黎明商量,在吸取“歌女”失败的经验教训的基础上(由于办校花费过大,黎锦晖个人经济能力有限),

|过|眼|烟|云|——由鼎盛走向没落的明月社

打算建立一个较为理想的专业歌舞团,边训练边演出,减少经济负担,名称与“明月音乐会”统一,定名为“明月歌舞团”。就此,黎锦晖更为清晰了自己要建立专业歌舞表演团体的目标,他找来了自己的一些亲朋与老团员,组成了基本班底,其中有徐来、黎莉莉、薛玲仙等。

1930年4月中旬,明月歌舞团开始演出一些歌舞剧,歌舞表演曲,独唱曲等,引起了当地各阶层的热烈反响。但是期间因管理不善,演出虽多,却不见收入;个人颇有积蓄,可团体还是一贫如洗。黎锦晖不得不故技重施,再次与“大中华唱片公司”签约灌片近百张,以解决歌舞团开支问题。

由于灌录唱片在上海,黎锦晖只能把明月歌舞团又从北京搬回上海,临行前,招收了许曼莉、白丽珠(白虹)等十余人。1931年初,新、老团员开始分组训练,练习朗读发音、演唱伴奏、情感把握等,同期也较好地完成了“大中华”的签约唱片工作。随后,还与“胜利”、“高亭”等唱片公司签约灌制了大量唱片。至此,黎锦晖创作、明月社社员演唱的爱情歌曲开始广泛流行。

影业日盛 月有阴晴

正是借爱情歌曲唱片的流行,明月歌舞团声名远播,得到了“联华影业公司”的青睐,把“明月歌舞团”的全体团员吸收过去,组成影业公司名下的歌舞班。这是唯一一次明月社被纳入了正规管理机构之中,因此前它都纯属一个民间音乐团体,黎锦晖的管理是十分感情化和松散的。歌舞班的组织采用主任制,黎锦晖担任主任,负责管理和音乐指挥,下设艺术组、音乐组。同时中国音乐史上著名的革命歌曲作曲家聂耳和享誉华人流行歌坛的“金嗓子”周璇也被招收进入歌舞班。歌舞班全体成员一律由公司供给膳宿,演员、乐师分等级获支工资,练习生月薪15圆,并规定业务突出的练习生可随时提升为演员,与公司直接订合同。在此期间,歌舞班一方面排演了《春天的快乐》《小小画家》等几个旧剧,另一方面也排练了黎锦晖新编的成人剧《野玫瑰》《民族之光》,还奔赴南京公演;并为公司拍摄了《娘子军》《小小眉鸟》等四部彩色歌舞有声短片,似乎一切都呈现出朝气勃发的新景象。只是此等好景不长,随着1932年“一·二八”事变爆发,日寇炮火轰到上海,“联华公司”决定紧缩机构,停办了歌舞班。

虽被公司停办,但歌舞班成员决定靠自己的力量把社团维持下去,改名为“明月歌舞剧社”。由黎锦晖、黎锦光、王人艺、聂耳、张策等九人组成了一个“社务委员会”,开始了自治的生活。此时歌舞剧社的班底阵容甚为强大,有王人美、黎莉莉、薛玲仙、胡笳、英茵、白丽珠(白虹)等四十多人。

剧社成立之后,开始在江南较大城市巡演。不过,因当时社会秩序极其混乱,很多地方剧院老板赖账、流氓滋事,最终辛辛苦苦演出几十场,却反而欠账回到上海。

正当明月社再次步履维艰的时候,上海天一影片公司找到黎锦晖,希望用他的班底拍摄影色有声歌舞长片《芭蕉夜上诗》,1932年7月影片开拍,这在默片当道的时期,可是电影界的大事件。导演李萍倩,副导演黎锦光。这是一部由明月社曾经在舞台上排演过的剧目改编而成的电影,主创人员又几乎都来自明月社,按说票房应该是有保证的,但“天一公司”总经理邵醉翁希望拍出新意,凡事依个人喜好随意改动,最终,一出舞台上的名剧,在银幕上变得面目全非,不伦不类,引来舆论指

责,票房自然表现不佳。

自“明月歌舞剧社”成立后,两次大的演出任务都未能成功,致使剧社内部思想分歧渐大,形成了以聂耳为首的进步派与以黎锦光为首的保守派短兵相接的局面,双方的观点争执不下。不久,聂耳便在《新闻报》上以“因志趣不合,自愿脱离明月社”为由刊登启事,宣告正式离开明月歌舞剧社。1933年春节前,黎锦光曾洽妥丽都大戏院(现北京大戏院)公演事宜,事后却未分给社员场费,这一拖欠事件成为剧社完全解散的导火线。此外,随着上世纪三四十年代上海滩电影行业的不断兴盛,电影逐渐成为城市市民的主流娱乐方式和流行文化的主要载体;包括明月社自己培养出的大量已成名的歌舞演员,都开始将电影表演作为自己的事业重心。曾经阵容强大的“明月歌舞剧社”在自身管理不善和外界电影行业冲击的双重压力之下,于1933年全面解散。“明月歌舞剧社”四散以后,与各影片公司关系密切的社员即纷纷转而加入了电影圈发展。

<内忧外患 月影弥散>

到1934年,壮志未酬的黎锦晖重新筹建起了“明月歌剧社”,尽管有不少知名社员已经签入电影公司,但在黎锦晖亲历亲为地号召下,基本班底的人丁还是颇为兴旺,他还专门聘请了菲律宾籍音乐指挥来教练乐队,澳大利亚的形体教师来教授舞蹈。社务由黎锦晖总负责,专重训练,并编排一些歌舞剧演出,剧务主任由黎锦光担当。但是就歌舞团的经济管理而言,黎锦晖虽多次吃亏上当,却始终没有建立起一套更为专业和符合市场规律的操作模式,这是明月社长期以来的一块“硬伤”。黎锦晖总是依靠满腔热情一再重建瓦解掉的明月社,并为此不惜拿出个人的全部版税和稿费收入等,甚至还要变卖家产,可是这样的做法终究是杯水车薪,不可长此以往的。现在的这个“明月歌剧社”立时也面临同样的问题,经济上不能自足,全依靠黎锦晖个人财力的支持。正如他的妻子徐来所说:不办社,便富裕;一办社,便穷困。而彼时,徐来已是电影明星,洋场名媛,她无法忍受黎锦晖的作为,最终投向了他人的怀抱。

黎锦晖在事业屡屡失败,婚姻又破裂的情况下,已经无力再打理明月社的工作,大部分社务便由黎锦光负责,1936年4月2日,黎锦光偕明月社成立十五周年之名,在金城大戏院上演其改编的五幕新歌剧《桃花太子》,反响不错。随后,剧社接到南京“世界大戏院”邀请,5月16日至20日前去演出了《野玫瑰》《桃花太子》三部歌舞剧。而这次演出,就此成为明月社在国内的绝响。

是时,为了促成明月社南京之行,黎锦晖已经与实际操作演出类社务的弟弟黎锦光签署转让合同,至此,黎锦晖与明月社再无直接关联,他独自回归家乡湖南长沙,由黎锦光接管。此时的歌舞团,内部矛盾重重,导致人员决裂,事先拟定的演出计划尚未全部完成,就以惨淡的结局告终。离开了黎锦晖的明月社再也没有重生。

不可否认,17年间,明月社日趋专业和成熟的音乐活动,创造了中国歌舞表演团体的一个短暂巅峰。同时由明月社培养出的一大批歌舞演员渐次在舞台上崭露头角,大放光芒,他们共同开创了中国流行音乐的早期繁荣的局面。但1937年明月社的解散,也注定了中国流行音乐史上的重要一页被翻了过去。

◆王勇(中国近现代音乐史博士)